



居 中 致远

加快推进国家中心城市建设特刊

郑州

成都

武汉

郑州：全面发力扛鼎中原城市群发展

多重国家战略叠加 中部崛起重任在肩



城市面貌日新月异

国家中心城市，是指居于国家战略要津、肩负国家使命、引领区域发展、代表国家形象的现代化大都市。

在全国布局建设若干国家中心城市，是引领全国新型城镇化建设的重要抓手，也是完善对外开放格局的重要举措。

郑州的定位是什么？

今年1月22日，国家发改委制定出台了《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》，明确指出，郑州市要遵循改革创新、提升功能、开放引领、区域联动、生态优先、文化传承的原则，努力建设具

有创新活力、人文魅力、生态智慧、开放包容的国家中心城市，在引领中原城市群一体化发展、支撑中部崛起和服务全国发展大局中作出更大贡献。《意见》对郑州的定位是中原城市群核心城市，综合交通枢纽、商贸物流中心和内陆进出口大市。

此外，国务院批复的《促进中部地区崛起“十三五”规划》和《中原城市群发展规划》，都明确提出了支持郑州建设国家中心城市，强化对外开放门户功能，提升综合交通枢纽、现代物流中心功能，集聚高端产业，完善综合服务，全面增强国内辐射力、国内外资源整合力。

国家中心城市 郑州怎么建

眼下，郑州正面临诸多历史机遇。从中原经济区到航空港经济综合实验区，从跨境电子商务综合试验区、大数据综合试验区、通用航空产业综合示范区到建设国家自主创新示范区、中国(河南)自贸试验区，再到最新的国际性综合交通枢纽等一系列国家战略规划和平台建设，可以看出，国家对中部、对河南、对郑州发展寄予了厚望。

近年来，郑州城市综合实力和国际影响力得到了明显提升，建设国家中心城市已经具备了基本条件。郑州现在需要的是，进一步突破短板，在更宽领域、更高层次参与全球资源整合和竞争。

2016年，郑州交出了靓丽的“成绩单”。初步统计，2016年，全市生产总值完成7920亿元，增长8.5%，分别高出全国、全省1.8个、0.5个百分点，全省占比达19.8%；规模以上工业增加值完成3170亿元，增长5.8%；地方财政一般公共预算收入突破千亿元大关，达到1011.2亿元，增长14.3%，高出全省6.3个百分点，增速居中部省会城市首位；社会消费品零售总额完成3660亿元，增长11%；城镇居民人均可支配收入33275元，增长7%，农民人均可支配收入20000元，增长8.5%。

国家发改委《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》提出郑州建设国家中心城市五大核心任务：夯实产业基础，全面提升综合经济实力；突出改革创新，加快培育壮大新动能；发挥区位优势，打造交通和物流中枢；坚持内外联动，构筑内陆开放型经济高地；彰显人文特色，建设国际化现代都市。

郑州将从以下方面全力冲刺：

打造国际性现代化综合交通枢纽，全力保障和推进米字形高铁网建设，加密覆盖国际国内航空网，改造升级高速公路

网，拓展延伸中欧(郑州)班列。

打造国家重要的制造业基地，构建世界领先的现代轨道交通产业体系，构建新能源汽车生产基地，构建中国有重要影响力的新材料基地，着力发展高端装备制造等产业，进一步强化高端产业的承接能力。

发展战略新兴产业，建设世界智能终端产业基地，建设北斗导航产业基地，建设生物医药基地，研究发展芯片产业，引领郑州产业体系全面向创新跨越。

建设服务国家“一带一路”战略的中部开放门户，发挥国家“一带一路”主要节点城市作用，加快推进航空港实验区建设，强化国家级互联网骨干枢纽作用，强化国际交往中心功能建设，发挥人才、产业等优势，打造中西部开放高地。

构建极具活力的国家创新创业中心，加强郑州自主创新示范区建设，着力打造创新创业市场主体融合对接通道，进一步强化对国际高端创新资源的吸引力，引进一批国际知名大学与郑州相关院校对接合作办学，对接国际顶级创新机构，谋划建立

具有国际影响力的中原智谷。

完善自贸试验区开放体系，打造面向世界、最优服务的中国内陆自由港，进一步完善国际化营商环境，构建开放型经济体系，建设富有活力的开放新高地，着力扩大进出口贸易规模和质量，夯实建设内陆型自由贸易区的基础，整合优化海关特殊监管区域，加快开放平台建设，在丝绸之路经济带建设中发挥更大作用。

加快建设国家中心城市是摆在郑州人面前的重大课题，这不仅是目标，更是行动。

河南省委常委、市委书记马懿要求，要以一刻也等不得的紧迫感推进国家中心城市建设。在工作谋划中，要跳出郑州看郑州，开门研究，借势借力，以国际视野站高望远、聚谋谋远，不断巩固和扩大竞争优势，加快补齐发展短板。

郑州市委副书记、市长程志明指出，郑州要厚植优势，打造面向国际的枢纽城市，提升城市综合承载力，把潜力尽快变成现实，化短板为后发优势，让优势支撑更有力、底气更足。



交通区位优势突出

代表委员建言献策

在今年的全国两会上，如何建设好国家中心城市，成为驻豫全国人大代表、政协委员热议的话题。

全国人大代表白虹说：

建设国家中心城市 郑州有能力有信心

郑州建设国家中心城市，事关河南发展、事关中部崛起，我们有条件、有能力、有潜力更有信心担负起这样的责任。下一步，我们将在党中央、国务院、省委省政府的领导下，干字当头，加快推进，同时也希望国家对郑州建设国家中心城市进一步提供支持；支持郑州建设国际性综合交通枢纽、支持郑州进一步扩大开放、支持郑州壮大先进制造业集群、支持郑州建设彰显人文特色的现代化都市。

全国人大代表李光宇：

抓住机遇快速发展 广揽人才科教兴郑

国家明确支持郑州建设国家中心城市，这将给郑州带来难得的历史机遇，而要抓住这一历史机遇实现快速发展，必须科教兴郑，尤其要大力发展高等教育。国家中心城市和河南自贸试验区，这些叠加在一起，将为郑州带来一次重大的历史机遇。郑州要崛起、郑州要发展，关键是人才，要抓住这样的历史机遇，弯道超车、跨越式发展，必须科教兴郑，重视科研、重视教育。

全国政协委员朱专兴：

国家大力支持郑州 中部地区共享红利

国家支持郑州建设国家中心城市，有利于推动郑州提升综合经济实力，补齐创新发展和高端功能短板，引领中原城市群一体化发展和支撑中部地区崛起；有利于郑州整合资源和政策，将人力资源、市场空间、功能平台等优势转化为发展新动能，积极探索供给侧结构性改革新模式，带动中部地区加快发展；有利于郑州依托自由贸易试验区、航空港经济综合实验区等，推动对内对外开放联动，不断拓展开放发展新空间，积极服务和参与“一带一路”建设。

武汉

定位、规划气魄大：从武汉各媒体的宣传中，能直观地感受到武汉的志存高远。且不论其国家中心城市定位，“中三角”主动谋划的登高望远，单看其城市生态控制线、生态隔离带建设，不管是规划之前瞻、深远，还是执行之果敢、坚定，都体现了雄心壮志。产业规模大：做大做强产业，“核心”的脊梁硬骨才能雄起挺立，“龙头”的拉动效应才能有效发挥。纵观武汉的产业发展，走的是先大后强的路子。武汉之大，是地理空间之大、发展手笔之大，更是思想之大、境界之大、格局之大，站得高、看得远、不短视，自立自强、自主自信，体现出的是干事创业的大气派。

他山之石

成都

成都，发挥“规划龙头”的科学引领，谋定国家中心城市战略布局，站高谋远、抢先发力，坚持“干五年、看十年、谋划三十年”的理念，系统谋划城市未来发展的战略体系和行动纲领。打破单中心发展的城市格局，构建“双核共兴、一城多市”的网络城市群和大都市区格局；实施“四轮驱动”，形成具有全球竞争力的城市新引擎；构建现代产业体系，铸就建设西部经济中心的城市实力；以“包容创新”的精神内核，彰显建设世界文化名城的城市魅力；追求“健康宜居”的生活品质，体现城为民建市为民享的城市价值；围绕“以人为本”的治理理念，检验治理体系和治理能力现代化水平。

大国重镇

郑报融媒记者 王继兵 刘俊礼 裴蕾 李娜 覃岩峰 文 王河宁 图

2017年3月9日 星期四 责编马艺波 编辑向莉 校对屠会新

郑州日报